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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Розвиток суспільства і цивілізації 

ставить перед людиною нові проблеми. Несприятливі соціально-економічні 

та екологічні чинники призводять до погіршення здоров’я і найсильніше 

впливають на дітей. Останні дослідження показують, що понад 90 % дітей 

мають відхилення у психічному та фізичному розвитку. За час навчання у 

школі майже в 4 рази збільшується кількість психопатологічних станів. 

Серед дітей із розладами поведінки можна виділити особливу групу без
V -/

виражених органічних пошкоджень мозку. Йдеться про дітей, в яких 

поступово зростають відхилення в окремих психічних функціях, зо 

виражається в порушенні поведінки. При цьому найбільшу увагу привертає 

підвищена рухова активність дитини, перший опис якої з ’явився понад 100 

років тому. Складність проблеми полягає в тому, що вона є комплексною: 

медичною, психологічною і педагогічною.

В останні роки досягнуті значні успіхи у вивченні однієї із актуальних 

проблем нейропедіатрії -  синдрому гіперактивності в дітей. Актуальність 

проблеми визначається високою частотою даного синдрому серед дітей 

молодшого шкільного віку та його великою соціальною значимістю. Діти із 

синдромом дефіциту уваги (із гіперактивною поведінкою) мають нормальний 

або високий інтелект, однак, як правило, погано навчаються у школі. Крім 

труднощів навчання, синдром дефіциту уваги проявляється руховою 

гіперактивністю, дефектами концентрації уваги, відволікаємістю, 

імпульсивністю поведінки, проблемами у взаєминах з оточуючими. 

Очевидно, що у фокусі наукових проблем синдрому дефіциту 

уваги/гіперактивності дітей концентруються інтереси різних фахівців 

педіатрів, педагогів, нейропсихологів, дефектологів, неврологів [8].

Гіперактивність, яка зустрічається в дитячому віці, проявляється як 

сукупність симптомів, пов'язаних з надмірною психічною й моторною 

активністю. Важко провести чіткі межі цього синдрому (тобто сукупності
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симптомів), але звичайно він діагностується в дітей, які відрізняються 

підвищеною імпульсивністю й неуважністю; такі діти швидко 

відволікаються, їх однаково легко й обрадувати, і засмутити. Часто для них 

характерні агресивна поведінка й негативізм. У силу подібних особистісних 

особливостей гіперактивним дітям важко концентруватися на виконанні 

яких-небудь завдань, наприклад у шкільній діяльності. Батьки й учителі 

часто стикаються із чималими труднощами у стосунках з такими дітьми.

Синдром дефіциту уваги з гіперактивністю проявляється розладами 

руховим розгальмуванням (гіперактивністю) та імпульсивністю поведінки. 

Гіперактивність дитини відзначається оточуючими її дорослими у віці до 

семи років, звичайно починаючи з раннього віку. З початком навчання в 

дитини виникають труднощі освоєння шкільних навиків і слабка успішність, 

непевність у собі й заниженій самооцінці, складності обробки інформації, 

зовнішніх і внутрішніх стимулів. Спотворюється модель відносин з батьком і 

матір'ю, яка являється базисом соціальних відносин у цілому. Виникають 

проблеми у взаєминах з оточуючими, в тому числі з однокласниками й 

учителями, підсилюються порушення поведінки [88, 24].

Проблема діагностування та поведінкової корекції гіперактивних дітей 

є однією з найдосліджуваніших у Європі та США. Ряд зарубіжних учених та 

наших співвітчизників займалися цією проблемою: І. Брязгунов,

О. Єфіменко, О. В. Касатікова, І. Лангмейєр О. Лютова-Робертс, 3. Матейчик, 

Г. Моніна, О. Ромачук, Є. Суковський, 3. Тржесоглава, Л. Чутко і т.д. Але, на 

жаль, ще недостатньо вивченою є проблема гіперактивної поведінки у 

молодших школярів. Варто вказати на те, що саме у молодшому шкільному 

віці гіперактивність дитини є визначальною для її повноцінного розвитку в 

особистісному та інтелектуальному аспектах. Дефіцит уваги, який є 

супутником гіперактивності дитини, перешкоджає оптимальній 

життєдіяльності та зростанню дитини. Саме тому варто дослідити 

особливості гіперактивності дітей молодшого шкільного віку, вказати на
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умови її психологічної корекції та розробити програму подолання негативних 

проявів гіперактивної поведінки учнів початкових класів.

Таким чином, актуальність теми наукової роботи зумовлена 

важливістю розкриття проблеми гіперактивної поведінки молодших 

школярів та пошуку шляхів її вирішення засобами психологічно-корекційної 

діяльності.

Об'єкт дослідження -  гіперактивність дітей молодшого шкільного

віку.

Предметом дослідження є особливості гіперактивної поведінки 

молодших школярів.

Мета дослідження -  теоретично обґрунтувати проблему гіперактивної 

поведінки дітей молодшого шкільного віку та вказати на шляхи її вирішення 

засобами психолого-корекційної діяльності.

У відповідності з об'єктом, предметом та метою дослідження було 

висунуто наукову гіпотезу: використання психолого-корекційної програми 

для гіперактивних дітей у педагогічному процесі забезпечує оптимізацію їх 

розвитку, стабілізацію психічної сфери та підвищення якості знань учнів.

Мета та гіпотеза дослідження зумовили такі завдання:

1. Обґрунтувати умови виникнення та проявів гіперактивної поведінки 

молодших школярів;

2. Здійснити аналіз та інтерпретацію практичного дослідження 

особливостей гіперактивної поведінки дітей молодшого шкільного віку;

3. Розробити, апробувати та практично обґрунтувати ефективність 

психологічної програми корекції гіперактивності молодших школярів.

Теоретико-методологічну основу магістерського дослідження 

становлять праці: Л. Алексєєвої, А. Бабицького, І. Брязгунова, С. Вайтулевич, 

Ж. Горпинич, Є. Дремової, В. Єремеєвої, Н. Заваденко, А. Захарова, 

Є. Касатікової, О. Каунової, А. Кошелєвої, І. Кузнецовой С. Кураліної, 

І. Левицької, Є. Лютової. Г. Моніної, І. БІаумової, М. Павлової, Є. Правіло,
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В. Рубцова, А. Столяренко, Л. Чутко, О. Шатури, М. Шевченко, 

Ю. Шевченко та інших.

Для розв'язання поставлених у дослідженні завдань, отримання 

вірогідних результатів, перевірки наукової гіпотези використовувались такі 

методи дослідження: теоретичний аналіз проблеми на основі вивчення 

науково-практичної літератури; теоретичне та практичне узагальнення 

результатів дослідження; спостереження; аналіз та синтез, систематизація і 

узагальнення, експеримент та обробка його результатів.

Наукова новизна та теоретичне значення результатів дослідження 

полягають в детальному обґрунтуванні проблеми гіперактивної поведінки 

дітей молодшого шкільного віку, уточненні шляхів психологічної корекції 

гіперактивності учнів.

Практичне значення результатів роботи розкривається у практичному 

застосуванні розробленої психолого-корекційної програми для гіперактивних 

дітей, яка може бути використана психологами загальноосвітніх закладів з 

метою оптимізації навчально-пізнавального та особистісного розвитку 

молодших школярів із СДУГ. Також матеріали магістерського дослідження 

можуть бути використані студентами психолого-педагогічних 

спеціальностей під час підготовки до практичних та семінарських занять.

Вірогідність та обґрунтованість результатів забезпечено 

відповідністю методів дослідження меті, предмету та завданням, апробацією 

отриманих результатів.

Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до 

кожного розділу, висновків, списку використаних джерел (111 найменувань), 

містить 10 таблиць, 3 діаграми, 4 додатки. Загальний обсяг роботи- 125 

сторінок.
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висновки

Досліджуючи особливості розвитку особистості молодшого шкільного 

віку, багато науковців звертають увагу на певні проблеми, які дуже важливо 

помітити саме на початку їх формування і проявів, щоб попередити негативні 

наслідки. До таких проблем відноситься і гіперактивна поведінка молодших 

школярів.

Розглядаючи проблему гіперактивності молодшого школяра, варто 

вказати, що проявляється вона найчастіше у віці до 7 років, та за 

статистичними даними може переважати у 18 % учнів початкових класів. 

Звичайно помітна тенденція до проявів гіперактивноі поведінки у хлопчиків,

але також зустрічаються і випадки гіперактивності у дівчаток. 

Гіперактивність поведінки дітей тісно пов язана із дефіцитом уваги, який е 

супутником даного недугу молодших школярів. Якщо не лікувати 

гіперактивність ще в ранньому дитинстві, то в дорослому віці вона стане 

причиною існування антисоціальних і агресивних людей. Те, що, на перший 

погляд, може здатися поганою поведінкою, невихованістю або розбещеність , 

нерідко буває наслідком серйозних порушень у нервовій системі дитини.

Дане захворювання стало предметом детального вивчення лікарів та 

психологів з початку XX століття, коли після епідемії енцефаліту стали 

з'являтися повідомлення про велику кількість дітей, які дуже ДИВНО 

поводяться. Для уточнення меж даної патології в США була створена

спеціальна комісія, що запропонувала визначення мінімально, мозково,
.. ■ ипгит, ся і гіперактивність. За міжнародною

Дисфункції, ДО ЯКОЇ ВІДНОСИТЬСЯ V
• тли (Ьорми гіперактивності дітей: а)

класифікацією виділяють три 1 Р
йдеться з порушеннями уваги; б) порушення уваги; 

гіперактивність, яка сполучається з рт

в) переважає гіперактивність. пмтмнт
у поведінки дітей є такі положення, дитина 

Симптомами гіперактивно . ■ місці
„ й стопами; не може спокійно сидіти на місці, 

робить неспокійні рухи кистям на сторонні стимули; важко
корчиться, звивається; легко відволік
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очік>( своє і черги під час ігор і в різних ситуаціях у колективі (на заняттях, 

під час екскурсій і свят), на питання часто відповідає, не замислюючись, не 

дослухавши їх до кінця, важко виконує запропоновані завдання; важко 

зберігає увагу при виконанні завдань або під час ігор; часто переходить від 

однієї незавершеної дії до іншої; не може грати тихо, спокійно; багато 

галасує, заважає іншим, пристає до оточуючих; часто складається враження, 

що дитина не слухає звернену до неї мову; часто втрачає речі, необхідні у 

школі, вдома, на вулиці; іноді робить небезпечні дії, не замислюючись про 

наслідки.

Причинами дитячої гіперактивності може бути генетична схильність, 

особливості функціонування головного мозку, пологові травми, інфекційні 

хвороби, якими дитина перехворіла в перші місяці свого життя. Нерідко при 

гіперактивних проявах може йтися про мінімальну мозкову дисфункцію 

(ММД) або про синдром дефіциту уваги з гіперактивністю (СДУГ), наявність 

яких може визначити тільки невропатолог після проведення спеціальних 

діагностичних досліджень.
Відповідно до вищевказаних положень причини гіперактивності 

молодших школярів можна об'єднати в наступні групи.

1) патологія вагітності й пологів;

2) генетичні;

3) біохімічні порушення в організмі;
V

4) порушення дозрівання центральної нервової системи (ЦНС). 

Навчання дітей із гіперактивною поведінкою також відбувається і ;
значними труднощами. Оскільки гіперактивним молодшим школярам важко 

зосередитися на одній справі, то вони відчувають дефіцит уваги до шкільного 

навчання, їм нудно сидіти на уроці. Дітям із гіперактивною поведінкою 

важко дотримуватися шкільних правил, які не дозволяють їм вільно рухатися 

ПІД час уроку й навіть під час перерви. Вступивши до початкової школи, діти 

а Гіперактивною поведінкою підпадають під вплив травматичної та 

етресогенної обстановки, коли їм забороняють викрикувати, бігати,



79
командувати, а навпаки заставляють поапювя™працювати, зосереджуватися на нудних
заняттях. Саме тому у дітей з гіпепятггипи^7  ̂ д 1 шерактивною поведінкою спостерігається
дезадаптація до навчання у школі.

На основі аналізу психологічних праць ми встановили, дітям з 

гіперактивною поведінкою можна допомогти. Сучасні методи психологічної, 

медичної, педагогічної допомоги, поєднані із зусиллями батьків і вчителів, 

сприяють оптимальному розвитку молодших школярів та можуть зменшити 
їх поведінкові проблеми.

Маючи на меті практичне дослідження особливостей гіперактивної 

поведінки молодших школярів, ми відібрали групу учнів 1-х класів, які, за 

свідченням батьків та вчителів, мають гіперактивні прояви поведінки. 

Вибірка дослідження складала ЗО учнів, серед яких 13 хлопців та 7 дівчат. 

Список опитуваних дітей подаємо у додатку А.

Для проведення діагностики гіперактивної поведінки молодших 

школярів ми обрали такі методики: Спостереження за поведінкою дітей 

молодшого шкільного віку на уроках та перервах (Схема спостереження 

Додаток Б ); Тести уважності та довільності поведінки молодших школярів 

(Тест № і «Знайди кружок за зразком», Тест № 2 «Графічний диктант» і Тест 

№ 3 «Переплетені лінії» — Додаток В); Опитувальник для батьків

«Гіперактивна поведінка дитини» (Додаток Г).
Коротко розглянувши особливості застосування вказаних методик, ми 

описали процедуру проведення дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилося протягом тижня, і включало в себе спостереження за 

поведінкою дітей на уроках та під час перерв, опитування молодших 

школярів за тестами дослідження уваги та довільності поведінки і 

опитування батьків учнів відповідно до основних та додаткових ознак

г1перактивної поведінки.
г, про^пьтатів ми з’ясували, що близькоВ ході аналізу отриманих рєзу

тітігппяпів мають високі показники половини (50%) опитуваних молодших школяр
• „стопятся V високій неуважності, руховій

Гіперактивної поведінки, яка проявляє У
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розгальмованої, низьких показниках довільності поведінки та наявності 

великої кількості основних та додаткових ознак гіперактивності, відзначених 

батьками молодших школярів.

Відповідно до узагальнених даних близько 30-40 % дітей молодшого 

шкільного віку з вибірки мають показники наближені до високого рівня

гіперактивноі поведінки, що виявляється у достатньо низькому рівні 

розвитку пізнавально-вольової сфери особистості, у низькій довільності 

поведінки, у переважно помилковому виконанні тестових завдань, у 

відзначенні середнього рівня наявності ознак гіперактивності поведінки у 

дитини її батьками.

На основі отриманих результатів дослідження особливостей 

гіперактивної поведінки молодших школярів можна зробити висновок, що 

опитувані діти потребують проведення з ними психокорекційної діяльності з 

метою зниження рухової розгальмованості, збільшення довільності,

покращення пізнавальних здібностей та рівня уважності.
Методологічно Обгрунтувавши особливості надання психкорекційної

допомоги молодшим школярам, які страждають на синдром дефіциту уваги
• клтл пізналися ЩО стабілізація стану дітей та мають гіперактивну поведінку, ми д ’

молодшого шкільного віку З СДУГ можлива на підставі багатосекщино, 

Діагностики, з використанням психолого-педагопчного,
. . • тт̂  л/гртолів комплексної психологонейропсихологічного й психофізіологія

педагогічної корекції. відн0 д0 якого лікування
Загальноприйнятим є положенн ,

Я Гіперактивною поведінкою повинне бути 
синдрому дефіциту уваги медикаментозну терапію, так ,

комплексним, тобто — « ;  схему комплексн,  багаторівневої 

психотерапевтичні методи. М з гіперактивН0Ю поведінкою, до якої
лікувально-корекцшної допомоги омальний, поведінковий
входить метаболічний, нейропсихологія

та особистісний рівні.
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При здійсненні психолого-педагогічної корекційної роботи із дітьми з 

гіперактивною поведінкою та синдромом дефіциту уваги варто 

дотримуватися таких основних напрямків: розвитку дефіцитарних функцій 

(уваги, контролю поведінки, рухового контролю); відпрацювання конкретних 

навичок взаємодії з дорослими й однолітками; психологічна робота із 

агресивністю, гнівом.

Вибір методів корекції дітей молодшого шкільного віку зі 

гіперактивною поведінкою обумовлений як індивідуальними особливостями 

дитини, так і можливостями (уміннями й навичками) фахівця (психолога, 

психотерапевта) у рамках того або іншого напрямку психотерапії, а також 

залежить від конкретного запиту.

Ми розглянули основні види психотерапії, які застосовуються в роботі 

із гіперактивними дітьми молодшого шкільного віку: ігротерапія, арттерапія, 

музикотерапія, психогімнастика, гештальттерапія, сімейна терапія. Також ми 

дослідили особливості застосування інтегративної терапії, яка сполучає у 

собі принципи й техніки, використовувані в інших психотерапевтичних 

напрямках, до неї ввійшли клієнт-центрований підхід, гештальттерапія, 

нарративна терапія, когнітивно-біхевіоральна й біхевіоральна терапія.

Обґрунтувавши особливості надання психологічної допомоги дітям з 

гіперактивною поведінкою та відповідно до завдань наукової роботи ми 

розробили «Корекційну програму зменшення проявів синдрому дефіциту 

уваги та гіперактивності поведінки молодших школярів», розраховану на 

4 дні психологічного впливу на учнів. Метою даної програми є розвиток 

уваги та рівня довільності поведінки гіперактивних молодших школярів та 

навчання їх способам подолання агресивність та гнів гуманним шляхом. 

Впровадження корекційної програми передбачає залучення ЗО учнів 

молодшого шкільного віку протягом 4-х днів, під час яких із ними 

проводяться заняття із Блоку А «Корекція розвитку уваги» та Блоку 

Б «Зниження агресії у гіперактивних дітей». Ефективність програми 

передбачено перевірити за допомогою повторної діагностики.
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Провівши повторне опитування учнів за методиками уважності та 

довільності поведінки молодших школярів, ми помітили позитивну динаміку 

змін, що свідчать про можливість впливу на гіперактивних дітей та 

ефективність психокорекційної роботи з ними.

Так, ми помітили, що серед опитуваних учнів переважають середній і 

нижче середнього рівні розвитку уваги (по 44% та 40% учнів відповідно). І 

решта 16 % опитуваних мають низький рівень прояву уважності. В ході 

порівняння цих даних із результатами попереднього опитування стають 

помітними позитивні зміни, адже середній рівень уважності став проявлятися 

у 44%, що 34 % більше, ніж при попередньому опитуванні. Показники 

низького рівня уважності знизилися із 50% учнів до 16%. А середній рівень 

прояву уважності залишився на тому самому рівні. Дані результати с 

показником оптимального розвитку уважності учнів.

Показники довільності поведінки молодших школярів також змінилися. 

В ході другого опитування середній рівень довільності став проявлятися у 

44% опитуваних, що на 7% більше, ніж при попередньому опитуванні. 

Показники учнів із низьким рівнем довільності знизилися в учнів із 40% до

19%. 'Д ' Д Д. ■ ДД': Д^.’ ТД у Д ГД; Д
Щодо стійкості уваги, то порівнюючи результати 1-го та 2-го 

опитування, помічаємо, що збільшилися показники середнього рівня 

стійкості уваги (з 19% до 34%), і також знизилися показники низького рівня 

(з 44% до 16%). Отже, стає зрозумілою тенденція до покращення результатів 

учнів, що є свідченням ефективності проведеної психокорекційної програми.

Таким чином, в ході порівняння результатів проведених опитувань 

була встановлена позитивна динаміка змін рівня уваги, її стійкості, 

довільності поведінки молодших школярів. Ці дані вказують на 

результативність впровадженої «Корекційної програми зменшення проявів 

синдрому дефіциту уваги та гіперактивності поведінки молодших школярів».

І хоча вказана програма проводилася тільки протягом 4 днів, все одно можна

помітити гарні результати.
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Вважаємо доцільним звернути увагу на необхідну тривалу та 

систематичну роботу психолога із дітьми, які мають гіперактивну поведінку 

та синдром дефіциту уваги, адже якщо за відносно короткий проміжок часу 

вдалося досягти позитивних зрушень, то за вказаних умов більшого часу та 

сформованої системи можна досягти набагато кращих результатів.

Також варто вказати на важливість поєднання зусиль психолога із 

діями вчителя-класовода і батьків. Для роботи педагога із гіперактивними 

дітьми ми вказали певні особливості їх взаємин, а для батьків варто 

порекомендувати уважніше ставитися до своїх дітей, виявляти їх відхилення 

у поведінці та якнайшвидше звертатися до фахівців -  психологів, педагогів, 

медиків, які допоможуть розібратися в ситуації та підкажуть, як потрібно 

поводитися зі такими дітьми. Важливим є і те, що батьки повинні 

продовжувати вдома займатися із дітьми, впливати на формування у них 

довільності уваги та поведінки, допомагати молодшим школярам 

адаптуватися до соціальних умов середовища.
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